

宁波人与缝纫机的缘分



主讲人 李本挺

文博馆员,供职于宁波服装博物馆。业余从事地方文史研究,现为宁波文化研究会会员、沙孟海研究会会员。

缝纫机的历史可以追溯到18世纪,英国的工业革命促使纺织业从家庭手工业开始走向工厂的大规模生产,这刺激了缝纫机发明。但直到1851年,美国人梅萨特·胜家才使缝纫机得到广泛应用和发展,缝纫机也开始从美国走向世界。

宁波人与缝纫机颇有缘分。中国第一家缝纫机商店,国产第一台工业用缝纫机,蝴蝶牌、飞人牌、西湖牌等国产缝纫机著名品牌,以及早期关于缝纫机的专著《缝纫机学习讲话》、《缝纫机的使用和保养》,都有宁波人的身影。



宁波生产的“眼睛牌”缝纫机。

宁波人开设国内首家缝纫机商店

清同治十一年(1872),上海首次由洋行进口了数架“微荷”缝纫机,并在《申报》上刊登了广告。随后,其他洋行也开始进口缝纫机。至1900年,缝纫机销售全部被英、美、德等国商人垄断,仅在上海开设的缝纫机销售店就有数十家。光绪二十六年(1900年),奉化人朱兆坤在上海郑家木桥(今福建南路20号)开设了一家从“美昌缝纫机商店”,该店主要从国外进口一些缝纫机出售,也进口和仿制一些零部件,经营缝纫机修理业务。这就是中国人开设的第一家缝纫机商店。

协昌公司和“蝴蝶牌”缝纫机

1919年1月18日,余姚人沈玉山和美国胜家公司职员高品章、张明生合资405块银元,在上海法租界郑家木桥街174-178号(今福建南路15-19号)开设了一家商铺,聘有雇员八九人,以出售进口的国外缝纫机为主,同时,承接旧缝纫机的翻新业务。因中国人将缝纫机形象地称为“铁车”,因此取名“协昌铁车铺”,以“协昌”来喻意三人同心协力,事业昌盛。事实正如三人所愿,协昌发展迅速。民国11年,改店名为“协昌缝衣机器公司”。

当时,南洋的客商每年要从中国大量采购草帽,这使得协昌公司看到了商机,不再局限于转手生意,立志在对国外缝纫机的深入研究基础上,生产出一台用来制作草帽的工业用缝纫

机。1926年,协昌公司在上海嵩山路70号筹建建厂,并于1927年成功生产出一台25k-55型草帽缝纫机,上海诞生了中国第一台国产工业用缝纫机,该机投产后生产了近200台投入市场。

1940年,协昌公司看到市场对家用缝纫机的需求不断增大,从国外买来零件,加上一些自制的小部件,组装成功了15-80、15-35型两种型号的家用缝纫机,以及44-13型工业缝纫机。公司受到美国米高梅电影公司片头金狮形象的启示,设计了自己的品牌“红狮牌”、“金狮牌”,希望协昌事业能和米高梅电影公司一样,事业不断发扬光大。

当时协昌公司生产的缝纫机虽然只是修修配配,但受到民众的追捧,工厂也就逐步扩大。到民国三十五年(1946年),协昌公司索性将“金狮”牌改为“无敌”牌,取其“天下无敌手”之意。并在标牌上设计了协昌英文“YAHCHONG”字样。1966年,“公私合营上海协昌缝纫机厂”改名为“国营上海东方红缝纫机厂”(后改称:上海缝纫机二厂)，“无敌牌”取其谐音,改为“蝴蝶牌”。所生产的“蝴蝶牌”缝纫机与手表、自行车一起被列为上世纪70年代的“三大件”,成为一个时代的记忆。

阮耀记和“飞人牌”缝纫机

与协昌公司相仿,最早看到家用缝纫机市场需求潜力的还有奉化人阮贵耀。他早在1924年已在上海新北门三星里1号开设“阮耀记袜机袜针号”,主要经营袜机、袜针、丝光纱线等商品。

1936年,随着国外缝纫机开始大量进口,阮贵耀将目标转向缝纫机零件和缝纫机制造。1937年,在上海成立了“阮耀记制造缝制机器厂”(后改名为“中国阮耀记制造缝制机器厂”)。以“飞人牌”为注册商标,生产15—30型缝纫机。与此同时,又对郑家木桥30号(福建南路)四层楼房进行了全面外观改造,商铺正门两侧设有大玻璃橱,陈列着自产的“飞人”牌缝纫机。楼顶则竖挂起写有“阮耀记缝制行总批发所”的大广告牌,又从楼顶垂下4条长达三层楼的条幅,分别写有:“遵训令,协助生产福利民生”、“兴商战,介实货真交易诚实”、“重实际,推销名机益普同胞”、“守信用,出售机件负责保用”。新装修后的总店起到了良好的社会效益,提高了阮耀记和“飞人牌”的知名度,该厂生产规模也随之迅速扩大,到1940年,阮记生产的缝纫机月产已由起初的20台增至40台。

解放后,私营的阮耀记制造缝制机器厂改为国有,更名为“地方国营上海第一缝制机器制造厂”,仍以“飞人牌”为商标,先后研制出了多种型号的家用、工业用缝纫机。“飞人”同“蝴蝶”牌一样,成为全国家喻户晓的缝纫机知名品牌。

宁波生产的缝纫机

宁波本地所产的缝纫机历史最早可以追溯到民国时期,宁波德大修配

缝纫机店购来缝纫机零件,组装成“眼睛牌”缝纫机。这也是宁波本地缝纫机制造之始。

上世纪七八十年代,缝纫机成为每个家庭梦寐以求的“三大件”之一,社会对缝纫机的需求量大增。为适应市场需要,市委、市政府做出了生产三大件的计划。其中缝纫机厂由位于慈城的宁波机引农具厂改制而来。1980年5月,宁波缝纫机厂克服了技术力量、设备和人员不适应的重重困难,开制了20多副高精度缝纫机部件模具,仿照当时获得国家银质奖章的上海飞人牌缝纫机,开始研制宁波自主品牌“仙鹤牌”缝纫机,并于同年9月20日生产出了第一批样机。该批机器造型美观,能倒顺送布,拆装灵活,调节方便,仅1981年,全市就生产缝纫机9040台,其中有六成远销全国二十多个省市。1981年,为扩大缝纫机产量,又与杭州缝纫机厂合作,采用成套组合机床加工,仿“天鹅牌”缝纫机的出口机型,生产“麒麟牌”缝纫机。与此同时,鄞县的“蝶猫牌”、象山的“东湖牌”、奉化的“鸳鸯牌”、余姚的“雄师牌”等品牌缝纫机也在各县、市相继研制、试销,到了1982年,宁波所产家用缝纫机产量已达到约十一万台。

宁波人编著缝纫机学习书籍

新中国成立后,百废待新,百业待举,建设新中国的热情也反映在了缝纫业中,原本大量家庭妇女开始走向生产,成立了成千上万的缝纫社,我国的服装业也正推广使用缝纫机,而市场上却几乎买不到关于缝纫机学习使用的相关书籍。

包昌法,1932年生于江北湾头,是著名的服装专家,曾参与编写了多种服饰类的工具书和教材,在服装研究领域取得了丰硕的成果。而他所编写的第一本书就是《缝纫机学习讲话》。1952年,包昌法就利用晚上休息时间,花了5个月时间编写完成了他人生的第一部书稿。同年12月,该书由上海正文书局出版,此书采用讲话方式,简明易懂,还配发150多张图片,详细介绍了缝纫机性能和使用技术。出版后,购买者踊跃,此后又被多次翻印出版。1959年6月,包昌法又编写完成了《缝纫机的使用和保养》,由轻工业出版社出版。书中比较完整地介绍了以国产JA型家用缝纫机为主的缝纫机机件结构,运转原理,性能、使用调节方法,以及一些常见故障的修理和保养常识。

早期的缝纫机相关书籍还有戴永甫编写的《缝纫机的使用与修理》,戴永甫为鄞州区古林镇人,著名的服装专家,他勤于钻研服装裁剪技艺,找到了国际上从未有过的服装结构的准确的函数关系,创立了D式裁剪法,使得裁剪更为简便易学。该书是1954年戴永甫为上海永甫服装裁剪专修班编写的教材,3月初版后,到同年6月份,此书已经再版,可见此书受众者之多。

宁波人所编写的早期缝纫机相关书籍,对于刚从家务劳动解放出来的妇女学习缝纫机技术,有很好的帮助作用。



包昌法编著的《缝纫机学习讲话》

佛光祖庭 宜兴大觉寺

千年名刹 一宜兴显圣寺 三姑夫人庙

佛光祖庭—宜兴大觉寺

大觉寺位于江苏省宜兴市,1938年,台湾佛光山创办人星云大师在此寺出家,大觉寺获全世界佛光山人共同认定为“佛光祖庭”。

2015年,晋提旅游之缘推出【宜兴大觉寺年】外加宜兴千年名刹—显圣寺,有意向参加的朋友们请於本月21日前向本社提交预约申请,21日后,本社不再接受预约报名,名额已不多,先报先得。合十预约报名截止时间:2015年元月21日 敬请互相转告!

天台山国清寺及济公故居

128元全包价含早中餐及门票

五大景点:江南藏传佛教首刹:多宝讲寺,天台宗祖庭国清寺,道教南宗祖庭:天台山桐柏宫,济公活佛的出生地:济公故居,伽蓝菩萨发祥地:天台山大佛

首团时间:3月3日(名额有限)

爱宁波·爱普陀旅游:去过的,都说好。

地址:镇明路488号文华大厦6楼A室 电话:27958848·27858950(7楼G3室)

正月初八 走大八寺